

老科学家的心愿

——访问高能物理研究所所长张文裕同志

高能物理研究所所长张文裕同志，是一位多年从事教育和科研工作的老专家。他非常关心青年一代的成长，他培养的许多学生，都已成了中外科学界的后起之秀。在全国科学大会期间，记者怀着一种敬佩的心情，到他的住室拜访了他。

记：张文裕同志您好！

张：您好！

记：您身体怎么样？

张：还好，还能干他几十年。

记：听说您多年以来，为国内外培养了不少能干的科学技术人才，您是否能把这方面的一些体会和想法，也给青年们讲讲？

张：作为对青年的责任，随便谈谈吧！

参加这次空前规模的科学盛会，我打心眼里高兴。华主席非常关心科技队伍的建设，特别注意对人才的发现、选拔和培养工作，这是关系到科技事业后继有人，人才辈出的大问题。事情是人做的，所以说，人是万事万物中第一个重要的因素。但是我们讲的人是一代一代连续不断的人，做为一个具体的人，生命是有限的，而科学事业的发展是无限的，由于自然规律的关系，我们老一辈总归有一天要交班，所以华主席那样重视青年。邓付主席说“科学的未来在于青年”。

再从我国科学技术事业发展的历史和现状来看，解放前，我们国家在反动统治下，社会制度反动，经济文化上贫穷落后，根本谈不上什么科技队伍，这支队伍是解放后，在党和毛主席的关怀下才形成的，并且发展很快，到六十年代，原子弹也有了，在一些领域里赶上了世界的先进水平。至于计算机、激光等对于各国来说都是新的学科，努力一把我们是很有信心的。只是后来由于林彪、“四人邦”的破坏，把当时正在缩小的差距又拉大了。在这种情况下，我们老一代当然要拼命大干，但是我们更希望年轻一代迅速成长起来。不光是我们老一代，就是四十几岁的中年人，也有这样的希望。

记：对，如果您还能在青年们的学习上谈点意见，对他们一定会是很有帮助的。

张：这方面，我觉得有这么三个很要紧。一个是目的性。要明确学习的目的是为人民，为社会主义祖国，为了用我们学到的科学知识去建设祖国，保卫祖国，使我们的国家更加现代化更加繁荣富强起来，这个要求并不高，是一般有爱国心的人都能

做到的，但我们青年人还要看得更远，我们最终目的是实现共产主义，现在就要为这个远大目标而奋斗。革命先烈为了实现这个未来的目标，不惜流血牺牲，我们就要学习他们这种精神，为实现这个目标刻苦学习，艰苦奋斗。有了明确的目的，就有了力量的源泉。

再一个是坚持性。要有计划，并按照自己的计划坚持去做。俗话说：“冰冻三尺非一日之寒”，掌握任何一门知识和科学都得靠长时间的坚持不懈的努力才行。如同走路，“不怕慢，就怕站。”比方说学外语，一定要每天学，每天练，一天记五个单词，一年就是一千八百多个，持之以恒，方能循序渐进。学习数学、物理、化学，什么都一样，我们自己是这样做的，一些有成就的青年同志也是这样做的。

第三是主动性。要靠自己的主观努力，提高学习的自觉性。科学不是命令，我带研究生从来不强迫他们做什么，我鼓励他们多动脑筋，善于思考，敢于创新，并支持他们的正确意见。青年们要在科学研究上能有新成就，就要有这种敢字当头的精神，不光脑勤，还要手快，勇于亲自动手去干，去实践。实践是科学的基础，要从小养成喜欢动手，热爱实验的习惯，同时也要善于动脑筋去思索，要常问个为什么？对于同一个问题，可能有的同志理解得快些，有的慢一些，这是事实，是正常的，但这决不能断定领会快的人就一定能做出成就，领会慢的人就一定不能做出成就，关键在于主观努力如何。

我们是唯物论的反映论者，讲究实事求是，承认知识都是后天的，是不断学习、逐渐积累起来的，一定不要听那些生而知之的鬼话。我从小就生活在农村，接触的事情少，见世面不多，一进城好多东西都觉得新鲜，这有什么要紧，过一个时候就逐渐熟悉了。学习也是一样，不懂的就要多想、多问、多写、多练。你们说是不是。

记：是的，好，谢谢您。

（中央人民广播电台青年节目记者 王服邦）